

# 习近平在参加江苏代表团审议时强调

## 牢牢把握高质量发展这个首要任务

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展;必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长,始终坚持质量第一、效益优先,大力增强质量意识,视质量为生命,以高质量为追求;必须坚定不移深化改革、深入转变发展方式,以效率变革、动力变革促进质量变革,加快形成可持续的高质量发展体制机制;必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平来到江苏代表团,现场响起热烈掌声。江苏代表团审议认真,气氛热烈。许昆林、刘庆、单增海、魏巧、张冬、吴庆文等6位代表分别就服务全国构建新发展格局、大力推进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀登、当好新时代“新农人”、为党育才、当好中国式现代化建设排头兵等问题发言。习近平不时插话,同大家展开交流。

在认真听取大家发言后,习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告,充分肯定江苏五年建设各方面取得的成就,来经济社会发展和党的



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议。新华社记者李学仁摄

奋发进取,在高质量发展上继续走在前列,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局,为全国大局作出新的更大贡献。

习近平指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国,关键看科技自立自强。要坚持“四个面向”,加快实施创新驱动发展战略,推动产学研深度合作,着力强化重大科技平台建设,支持顶尖科学家领衔进行原创性、引领性科技攻关,努力突破关键核心技术难题,在重点领域、关键环节实现自主可控。要强化企业主体地位,推进创新链产业链资金链人才链深度融合,发挥科技型骨干企业引领支撑作用,促进科技型中小微企业健康成长,不断提高科技成果转化和产业化水平,着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心。要深化科技体制改革,大力培育创新文化,健全科技评价体系和激励机制,为创新人才脱颖而出、尽展才华创造良好环境。

习近平指出,加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,加快建设

# 李克强作报告:预期今年中国GDP增长5%左右 持续改善民生,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步



3月5日,国务院总理李克强作政府工作报告。新华社记者饶爱民摄

【本报记者张善萍北京专电】海内外高度关注的“第十四届全国人民代表大会第一次会议”,3月5日上午9点在人民大会堂开幕,中国国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。

这是李克强总理作的任内最后一次工作报告,时长约53分钟,他总结了过去一年和过去五年本届政府的工作成绩,并对今年政府工作提了八方面的建议,期间赢得逾30次掌声。在李克强念到报告最后一句“为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国不懈奋斗”后,现场响起37秒钟的热烈掌声。

报告中说,过去五年取得成就殊为不易。过去五年经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验,中国经济始终保持运行在合理区间,并且如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。

李克强以一连串实实在在的数据展现这五年来的成果:全国财政支出的

70%用于民生。3200万人脱贫务工;全国832个贫困县全部摘帽;国内生产总值五年增长5.2%;外汇储备稳定在3万亿美元以上;高铁增加到了4.2万公里;减排下降了14.1%;空气质量优良天数比例达86.5%;养老保险覆盖了10.5亿人;90%以上政务网上可办;网上购物更加便捷了;已设21个自由贸易试验区;住院和门诊费用实现了跨省直接结算。

李克强总理引用了一句古诗“成如容易却艰辛”为极不寻常的五年政府工作做结语。这句话出自于王安石的“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”。

今年是中国全面贯彻党的二十大精神的开局之年。李克强指出,今年发展主要预期目标是:国内生产总值增长5%左右;城镇新增就业1200万人左右,城镇调查失业率5.5%左右;居民消费价格上涨幅3%左右;居民收入增长与经济增长基本同步;进出口促稳提质,国际收支基本平衡;粮食产量保持在1.3万亿斤以上;单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量

继续下降,重点控制化石能源消费,生态环境质量稳定改善。

李克强强调,要更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,持续改善民生,保持社会大局稳定,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

## 秦刚就印尼发生油库爆炸事故向印尼外长蕾特诺致慰问电



新华社北京3月5日电 3月4日,外交部长秦刚就印尼发生油库爆炸事故向印尼外长蕾特诺致慰问电。

秦刚表示,惊悉贵国发生油库爆炸事故,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨对遇难者表示哀悼,向遇难者家属、伤者致以诚挚慰问。

## 本报“两会”采访小记



开局之年,适逢换届。中国国家机构新领导层将在第十四届全国人大一次会议上产生。海内外媒体高度关注,获得采访证的驻京外国记者清晨就赶着“长枪短炮”赶往人民大会堂,欲在会议现场洞察中国政坛的开放方向和施政方略。为了抢占好机位,脚腿有伤的资深老记也一路小跑起来。

图为本报资深记者张善萍

## 世界客属恳亲大会 青年歌手郭子淇代表香港参加第五届深圳非遗文化周开幕式



主题曲《Hakka客家》主唱歌手郭子淇

【本报讯】3月3日,来自中国香港的青年歌手、世界客属第31届恳亲大会主题曲《Hakka客家》主唱歌手郭子淇参加了“第五届深圳非物质文化遗产周开幕式‘流动的文脉’非遗展演”活动在南山区欢乐海岸·水秀剧场举行,拉开了一年一度非遗盛宴的大幕。

开幕式上,云集了14个非遗团队200多名演员及非遗传承人,20个非遗项目在现场精彩亮相。客家非遗代表节目《远方的鼓声》融汇了国家级非遗威风锣鼓、安塞腰鼓、客家

山歌,广东省非遗客家凉帽相伴,行程壮观的舞台舞美效果。

记者了解到,此次郭子淇代表中国香港与中国内地澳门籍客家歌手共同演唱《远方的鼓声》,中国内地代表歌手是知名客家歌手、深圳市客家山歌协会副会长陈善宝,澳门澳门代表是来自澳门圣保禄学校初一学生黄俊莉;中国台湾代表则是开幕式歌曲《远方的鼓声》创造者汤运焕。

陈善宝老师与导演组设计此节目,是将两岸四地的客人通过一首歌表达对客家非遗、客家文化的崇敬,并体现两岸四地客家人血脉相连、同根同源



左一(郭子淇:香港),中(陈善宝:内地)右一(黄俊莉:澳门)

的中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属,是两岸同胞共同的宝贵财富和精神纽带,而此主题与开幕式的主题“流动的文脉”不谋而合,同时也表达出深圳移民城市对“流动文脉”的传承与保护作用。

近年来,郭子淇同学努力上进学习客家文化,多次亮相国内外重要的客家文化大舞台,曾被国际日报誉为“客家文化小天使”,并获得了全国、省级、市级等30多个奖项,如2018年7月荣获2018年“央音”全国青少年艺术展演活动声乐类独唱项目小学C组别银奖;2019年5月参加2019年客都小学“红五月”校园文化艺术节才艺比赛荣获二等奖;2020年6月参加2020年客都小学“红五月”校园文化艺术节“线上才艺大赛”荣获一等奖;2021年7月参加第五届粤音全国青少年艺术展演(市级)声乐类独唱金奖;2021年7月参加第五届粤音全国青少年艺术展演(省级)声乐类独唱金奖;2021年8月参加2021首届客会主题曲《HAKKA客家》。